

在奥中科技交流协会 2022 年会（线上）的发言

中国驻奥地利使馆科技参赞 雷风云

2022 年 11 月 27 日上午 10:00，维也纳

尊敬的管齐会长，各位副会长，各位理事，各位嘉宾、专家、朋友、同仁，女士们，先生们，大家好！

秋末冬初，维也纳森林及阿尔卑斯山峦美丽的雪景即将呈现，“铃儿叮当响，举杯迎新年”的节日也即将来临。我们也再一次在云上聚会，共同出席奥中科协 2022 年年会，回顾协会一年来的工作成绩、描绘下一年的美好蓝图工作，共叙浓浓友情，共图健康发展。很高兴与使馆科技团队同事张一妍三秘、柯晓三秘应邀出席今天的活动，首先，请允许我们代表中国驻奥地利使馆，向奥中科协一年来所取得的重要成绩及年会的线上举行表示祝贺，向与会专家、嘉宾及朋友们致以亲切问候。作为奥中科协的老朋友，我已是第四次出席你们的年会，2019 年在欧洲时报会议厅线下举行，2020、2021 年及今年在云上相聚，记忆犹新，我也常常为各位旅奥专家朋友们热情支持、推动中奥科技交流事业的精神所感动，即使在当今新冠疫情仍在持续蔓延的情况下，奥中科协的朋友们依然在管齐会长及各位理事的带领下，动脑筋、想办法，成功举办了一系列有意义、有影响力的科技交流活动。今年 7 月，由奥中科技交流协会主办、莱奥本矿业大学陶瓷研究所和莱奥本学联协办的“旅奥科技人员学术交流”活动在莱奥本矿业大学成功举行；10 月，协会参与的由全欧华人专业协会联合会（FCPAE）在德国汉堡主办的第十三届 FCPAE 欧洲论坛在德国汉堡成功举行，金胜利副会长代表协会现场参会，协会前理事程琪博士参与主持“生物医药与医

疗健康分论坛”，旅奥青年学者、毕业于维也纳自然资源与生命科学大学的马素博士荣获 2022 年“欧洲华人十大科技领军人才”称号；11 月份，协会参与承办第二届“海外华人汽车工程师全球连线”暨“海外华人汽车工程师协会全球联盟”启动仪式；协会并再次协办“2022 世界 VR 产业大会奥地利分会场”活动，金胜利副会长为大会作专题演讲，陶剑波副会长、林佳理事、张宁欣前理事支持分会场相关工作。协会还举办了多期深受好评的“多瑙知识论坛”专题讲座活动及萨默林风景区登山活动，硕果累累，值得庆贺。这都是各位会长、理事及会员们的共同努力和支持的结果，祝贺大家！

中国共产党二十大报告指出，我们提出并贯彻新发展理念，着力推进高质量发展，推动构建新发展格局，实施供给侧结构性改革，制定一系列具有全局性意义的区域重大战略，我国经济实力实现历史性跃升。国内生产总值从五十四万亿元增长到一百一十四万亿元，我国经济总量占世界经济的比重达百分之十八点五，提高七点二个百分点，稳居世界第二位；人均国内生产总值从三万九千八百元增加到八万一千元。谷物总产量稳居世界首位，十四亿多人的粮食安全、能源安全得到有效保障。城镇化率提高十一点六个百分点，达到百分之六十四点七。制造业规模、外汇储备稳居世界第一。建成世界最大的高速铁路网、高速公路网，机场港口、水利、能源、信息等基础设施建设取得重大成就。我们加快推进科技自立自强，全社会研发经费支出从一万亿元增加到二万八千亿元，居世界第二位，研发人员总量居世界首位。基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，载人航天、探月探火、深海深地探测、超级计算机、卫星导航、量子信息、核电技术、新能源技术、大飞机制造、生物医药等取得重大成果，进入创新型国家行列。

今年十月，习近平总书记在中共二十届中央政治局常委同中外记者见面时的讲话中指出，中国发展离不开世界，世界发展也需要中国。经过改革开放40多年不懈努力，我们创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。现在，中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广，长期向好的基本面不会改变。中国开放的大门只会越来越大。我们将坚定不移全面深化改革，坚定不移推动高质量发展，以自身发展为世界创造更多机遇。11月21日，习近平主席向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信指出，中方高度重视基础科学发展，愿同包括广大发展中国家在内的世界各国一道，进一步增进国际科技界开放、信任与合作，以科学繁荣发展造福各国人民，为推进全球发展倡议、落实联合国2030年可持续发展议程、推动构建人类命运共同体作出贡献。

中奥建交51年来，在双方共同努力下，两国关系得到长足发展。各领域各层级交流频繁，友好关系不断加深。在拓展经贸投资和科技创新合作方面，双方始终携手共进，以对话交流促进共商，以务实合作推动共享，致力于搭建创新合作平台、国际交流平台和成果展示平台，为推动中奥友好关系发展和全球科技创新事业共同发展贡献了力量。

今年10月10日，国家主席习近平在致电祝贺范德贝伦总统当选连任时重申：我高度重视中奥关系，愿同范德贝伦总统一道努力，推动中奥友好战略伙伴关系取得新发展，造福两国和两国人民。有两国领导人的领航掌舵，中奥友好及科技创新等领域的互利共赢合作定将行稳致远、勇创佳绩。

中国驻奥地利使馆将一如既往地支持中奥双方在科技创新等领域的交流合作，鼓励科研机构、科技人员的友好交往，推动实施双方近年来所达成的共识及合作项目，助力汇聚中奥各方优势资源与力量，共同谱写科技创新领域高质量发展国际合作新篇章，推进落实全球发展倡议，推动构建人类命运共同体。也诚挚地希望奥中科协的朋友们及广大旅奥华人科技界人士、友好人士与我们一道共同努力。

再有一个月就是 2023 年元旦了，衷心祝愿奥中科技交流协会新的一年各项工作取得新的成绩，祝福各位朋友工作顺利，身体健康，家庭幸福，新年快乐！

谢谢大家。